

В настоящее время наши усилия по обеспечению законности в стране на основе благородных принципов верховенства закона и неотвратимости наказания выходят на решающий этап, и каждый работник прокуратуры должен глубоко понимать одну неоспоримую истину. Только тогда наш народ будет жить спокойно и в семьях воцарятся мир и благополучие, появится уверенность в завтрашнем дне, когда в нашей стране будут строго соблюдаться законы - не на бумаге, а на деле, и эта цель полностью достижима, если реформы затронут каждый дом, каждую махаллу, наши соотечественники ощутят их практический результат в своей повседневной жизни.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

РАБОТНИКАМ И ВЕТЕРАНАМ ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ

Уважаемые работники прокуратуры!

Дорогие ветераны!

Искренне, от всего сердца поздравляю вас, наших стражей закона, с **Днем работников органов прокуратуры Республики Узбекистан - 8 января**.

Все мы хорошо понимаем, что сегодня во всех наших реформах на пути строительства Нового Узбекистана решающее значение имеет обеспечение верховенства закона.

В обществе, где правит закон, всегда будет справедливость, общественно-политическая стабильность, экономический рост и развитие, будут обеспечены защита прав, интересов и достоинства человека.

В этот день следует особо отметить большую роль в достижении таких важных целей органов прокуратуры и их служащих - настоящих патриотов, верных профессии и долгу.

Дорогие друзья!

Как известно, в последние годы мы проводим большую работу по кардинальному реформированию прокуратуры, созданию системы, основанной на открытости и справедливости, которая служит интересам граждан и общества, принимает гуманные решения, имеет свою теоретическую и практическую школу, корпус самоотверженных и профессиональных кадров.

Все более возрастает значение органов прокуратуры в надежной защите закрепленных в Конституции страны прав и свобод людей, обеспечении законности и предупреждении преступности.

Особенно открытый диалог с народом, глубокое изучение и решение проблем населения, защита прав и свобод человека стали основными и повседневными задачами работников сферы.

Кардинально усовершенствована деятельность органов прокуратуры по надзору за исполнением законов. Если прежде основное значение придавалось выявлению фактов нарушения закона и применению мер наказания, то теперь в первую очередь - их предотвращению и устранению существующих проблем.

Самое важное, с изменениями в системе прокуратуры меняется и отношение к ней людей. Сегодня наши граждане видят в прокуратуре не карательный орган, а народную структуру, спо-

собствующую восстановлению нарушенных прав населения и предпринимателей, которая стремится всегда помочь и поддержать.

Это подтверждается тем, что за последние семь лет органами прокуратуры было положительно решено около двух миллионов обращений, восстановлены нарушенные права более 300 тысяч граждан, разрешено около 148 тысяч проблем предпринимателей.

В целях повышения квалификации кадров, выведения на качественно новый уровень системы подготовки специалистов для следственных и правоохранительных органов на базе Академии Генеральной прокуратуры создана **Правоохранительная академия Республики Узбекистан**.

В настоящее время налажена система эффективного прокурорского надзора, направленная на предупреждение правонарушений **в сферах предпринимательства, инвестиций, строительства, использования земельных ресурсов, обеспечения прав женщин и молодежи, их защиту от притеснений и насилия, верховенства закона в топливно-энергетической отрасли, в области экологии, культурного наследия, спорта**, которая дает свои положительные результаты.

Департаментом по борьбе с экономическими преступлениями при Генеральной прокуратуре за прошедший период пресечено более 53 тысячи правонарушений и преступлений, возмещено 4,7 триллиона сумов ущерба, причиненного государству и обществу, деятельности свыше 15 тысяч лиц был придан правовой статус и обеспечена их официальная регистрация в качестве предпринимателей.

Создание при прокуратуре Бюро принудительного исполнения позволило навести порядок и установить строгую дисциплину в исполнительном производстве. Только за минувший год было обеспечено исполнение судебных актов на 36 триллионов сумов.

Уважаемые работники сферы!

В настоящее время наши усилия по обеспечению законности в стране на основе благородных принципов **верховенства закона и неотвратимости наказания** выходят на решающий этап, и каждый работник прокуратуры должен глубоко

понимать одну неоспоримую истину. Только тогда наш народ будет жить спокойно и в семьях воцарятся мир и благополучие, появится уверенность в завтрашнем дне, когда в нашей стране будут строго соблюдаться законы - не на бумаге, а на деле, и эта цель полностью достижима, если реформы затронут каждый дом, каждую махаллу, наши соотечественники ощутят их практический результат в своей повседневной жизни.

Быть непримиримыми поборниками закона, делать все, чтобы жизнь нашего народа стала легче, создавать новые рабочие места, организовать последовательную реализацию программ, направленных на борьбу с бедностью, обеспечить надежную защиту окружающей среды, наших природных богатств и культурного наследия, продолжение реформ в таких сферах, как медицина, образование - это конституционный долг и основная задача сотрудников органов прокуратуры. Никто не вправе об этом забывать. Убежден, что **сегодня, когда противодействие коррупции в нашей стране становится общенациональным движением, работники органов прокуратуры проявят особую решимость и своими инициативами послужат примером для всех.**

Поэтому в центре нашего внимания и впредь будут находиться широкое внедрение в деятельность органов прокуратуры передовых методов и цифровых технологий, регулярное совершенствование механизмов надзора за исполнением законов, применение современных научных и практических достижений в борьбе с преступностью и следственных действиях, повышение знаний и духовно-нравственного уровня работников, достойная оценка их самоотверженного труда.

Уверен, что сотрудники органов прокуратуры, глубоко осознавая, что **защита закона является священным долгом, как и защита народа и Родины**, будут и впредь эффективно выполнять возложенную на них чрезвычайно ответственную и почетную задачу.

Еще раз искренне поздравляю всех вас с профессиональным праздником и желаю здоровья, счастья и благополучия, больших успехов на пути обеспечения верховенства закона и справедливости.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики Узбекистан

Указ

Президента Республики Узбекистан

О НАГРАЖДЕНИИ ГРУППЫ РАБОТНИКОВ В СВЯЗИ С ДНЕМ РАБОТНИКОВ ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ

За многолетний самоотверженный труд в органах прокуратуры, большой вклад в укрепление законности и правопорядка в нашей стране, образцовую деятельность по защите прав и свобод граждан, охраняемых законом интересов общества и государства, предупреждению правонарушений и повышению правовой культуры в обществе, особые заслуги в воспитании молодого поколения в духе любви и преданности Родине наградить:

орденом «Мардлик»

Аминова Шоухра Азаматовича - заместителя Генерального прокурора Республики Узбекистан
Хамдамова Улугбека Аслоновича - прокурора города Коканда Ферганской области

орденом «Дўстлик»

Ернязову Венеру Тажетдиновну - заместителя начальника управления по Республике Каракалпакстан Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан

медалью «Жасорат»

Абдилазизова Давронбека Махмуджонича - заместителя начальника отдела управле-

ния по Андижанской области Департамента по борьбе с экономическими преступлениями при Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан

Буранова Нурбека Эркинвича - начальника отдела управления по Самаркандской области Департамента по борьбе с экономическими преступлениями при Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан

медалью

«Содиқ хизматлари учун»

Болтаева Халима Хусанбоевича - начальника управления Генеральной прокуратуры Республики Узбекистан

Муратова Жахонгира Дилшатовича - прокурора Чиланзарского района города Ташкента

Сайфуллоева Эркина Худоевича - заместителя начальника отдела управления по Навоийской области Департамента по борьбе с экономическими преступлениями при Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан

Файзиева Вахоба Камоловича - старшего помощника прокурора города Кагана Бухарской области

медалью «Шуҳрат»

Абдухакимова Муродулло Тогаевича - начальника управления Генеральной прокуратуры Республики Узбекистан

Каримова Хуршида Акрамовича - начальника кафедры Правоохранительной академии Республики Узбекистан

Кодирова Абдумумина Абдумажит угли - государственного исполнителя отдела по Шерабадскому району Сурхандарьинской области Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан

Ташпулатова Хуршида Сабиржановича - начальника отдела по Юнусбадскому району города Ташкента Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан

Хабибжоннова Улугбека Хабибжон угли - прокурора города Ангрена Ташкентской области

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
8 января 2024 года.

ОБСУЖДЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ В СФЕРАХ ЗАНЯТОСТИ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Президент Шавкат Мирзиёев 8 января ознакомился с презентацией предложений по повышению занятости населения и сокращению требований в сфере предпринимательства.

По официальной статистике, число безработных в нашей стране составляет 1,3 миллиона. В этом году на рынок труда выйдут еще 2,4 миллиона человек.

С учетом этого в текущем году за счет создания на местах устойчивых и высокодоходных рабочих мест запланировано обеспечить занятость пяти миллионов человек. В частности, имеются возможности для трудоустройства 2,5 миллиона человек в сфере услуг, 2,1 миллиона - в сельском хозяйстве, 250 тысяч - инвестиционных проектах и промышленности, 140 тысяч - в строительстве.

Кроме того, планируется вовлечь в бизнес два миллиона человек за счет широкого внедрения новых финансовых инструментов, в том числе новой системы микрофинансирования.

На презентации также рассмотрены предложения по сокращению обязательных требований в сфере предпринимательства и упрощению порядка лицензирования.

Как известно, нынешний год объявлен в нашей стране Годом поддержки молодежи и бизнеса. Предусмотрено создание еще более благоприятных условий для ведения бизнеса.

Следует отметить, что до сих пор наблюдаются случаи истребования от предпринимателей дополнительных сведений, уже имеющихся в соответствующих информационных системах. В связи с этим начиная с текущего года отменяется 34 вида справок и отчетности. Благодаря этому более 21 тысячи предпринимателей смогут ежегодно экономить 500 миллионов сумов.

В целом единый перечень отчетов, представляемых предпринимателями, отсутствует. В связи с этим глава государства поручил внедрить единую систему отчетности.

Также в целях сокращения требований к предпринимателям указано на необходимость отмены 16 видов лицензий и разрешений.

Поставлена задача проинформировать предпринимателей о нововведениях в сфере, постоянно анализировать их предложения и продолжить работу по оптимизации статистической отчетности.

УзА

Экспертное мнение

Фирдавс Сафаров.
Ведущий научный сотрудник Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан.

На инвестиционный климат той или иной страны влияют многие факторы - как положительные (верховенство закона, имуществовые права, постановления правительства, прозрачность и подотчетность его деятельности, развитая инфраструктура, наличие рабочей силы, национальная безопасность), так и отрицательные (бедность, преступность, политическая нестабильность и не только).



Факторы, влияющие на инвестиционную привлекательность региона, делая на мягкие и жесткие (которые изменить невозможно или это трудоемко). К первым относят нормативную и законодательную базу, финансовое и налоговое стимулирование, коммуникацию между властью и бизнесом, профессиональную поддержку бизнеса и административные процессы. Ко вторым - географическое положение, природные ресурсы, физическую инфраструктуру, доступность качественного человеческого капитала и объем внутреннего рынка.

Неблагоприятный инвестиционный климат может стать препятствием для финансирования тех или иных проектов, а значит, способствовать слабому развитию экономики региона.

Инвестиционная привлекательность страны зависит от степени национального богатства, которое в Узбекистане состоит из созданных предками в ходе развития человеческого общества и накопленных поколениями материальных, нематериальных, интеллектуальных и природных богатств.

Поскольку часть национального богатства является результатом человеческого труда, дан-

ному фактору всегда уделяется большое внимание. Поэтому Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев в своих выступлениях особо подчеркивал, что необходимо усилить внимание к человеческому капиталу, задействовать все возможности для реализации потенциала нашей молодежи.

Национальное богатство в широком смысле включает не только материальные и нематериальные блага (созданные произведения искусства, интеллектуальный потенциал), но и природные ресурсы, природно-климатические условия общественного производства. В узком смысле национальное богатство состоит из созданного трудом человечества и воспроизводимого материального изобилия. Рассмотрим научные и теоретические взгляды касательно данного вопроса.

Сегодня экономика Узбекистана - одна из крупнейших в Центральноазиатском регионе. В последние годы активно и стабильно развивается. В 2021-м ВВП составил 397 млрд долларов (62-е место в мире).

(Окончание на 2-й стр.)

Год поддержки молодежи и бизнеса

РАБОТА С МОЛОДЕЖЬЮ И В ЕЕ ИНТЕРЕСАХ



Масштабные реформы последних лет открыли новую историческую веху - эпоху Нового Узбекистана, в том числе в сфере молодежной политики. Изложенный в Стратегии ООН «Молодежь-2030» общий принцип «Работа с молодежью и в ее интересах» призван создавать необходимые условия для успешной социализации и полноценного участия молодых людей в принятии решений, а также для их духовного, культурного, образовательного, профессионального и физического развития.

Созданные для нас, молодежи Нового Узбекистана, условия с учетом потребностей, нужд и интересов, а также широкий спектр возможностей и проявляемое государственное внимание отвечают современным тенденциям, запросам времени и ожиданиям юного поколения.

Нынешняя молодежь характеризуется сменяемостью трендов и динамичным ритмом

жизни. Поэтому сегодняшний формат молодежной политики направлен на привлечение юношей и девушек к решению их насущных вопросов. При таком подходе современное поколение молодых узбекистанцев стремится стать сознательными гражданами, чтобы прилагать максимум усилий для процветания родной страны.

(Окончание на 3-й стр.)

УЗБЕКИСТАН: МАКРОЭКОНОМИЧЕСКАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ КАК ВЕКТОР РАЗВИТИЯ



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Узбекистан - аграрно-индустриальная страна. В сельском хозяйстве основные виды деятельности - выращивание хлопка, зерновых (включая пшеницу, кукурузу и рис), фруктов и овощей, бахчевых культур и табака, животноводство (в частности, овцеводство).

Республика входит в пятерку мировых производителей хлопка (Китай, США, Индия, Пакистан, Узбекистан), большая часть которого идет на экспорт.

За последние годы наша страна получила суверенные кредитные оценки авторитетных рейтинговых агентств Fitch и Standard&Poor's на уровне ВВ- со стабильным прогнозом, отражающие степень готовности государства своевременно и в полном объеме выполнять финансовые обязательства. Это позволило успешно разместить пяти- и десятилетние еврооблигации на общую сумму миллиард долларов.

Экономика Узбекистана выросла за шесть лет с 53 млрд долларов до 82 млрд в 2022-м, а ВВП на душу населения увеличился с 1604 долларов в 2018-м до 2255 - в 2022-м.

Основу экспорта составили промышленные товары (26 процентов от общего объема экспорта), золото и драгоценные металлы (25), услуги (15), продукты питания (8). Импорт включает машины и оборудование (32 процента), готовую продукцию (19), химическую (14), продукты питания (10), услуги (7).

Приток инвестиций увеличился с 3,3 млрд долларов в 2017-м до 9,8 млрд в 2022-м. Объем экспорта вырос с 12,6 млрд (2017-й) до 19,3 млрд (2022-й). Номенклатура экспортируемой продукции расширилась с 1,5 тысячи до трех

тысяч наименований. География - со 139 до 164 стран.

Объем взаимной торговли стран Центральной Азии увеличился в 2,6 раза - с 4,2 млрд долларов в 2016-м до 11 млрд - в 2022-м, а количество совместных предприятий - в пять раз. Наши основные торговые партнеры - Россия (18 процентов), Китай (18), Казахстан (9), Турция (8), Южная Корея (5), Кыргызстан (2) и Туркменистан (2).

Сельское хозяйство в Узбекистане - одна из ведущих отраслей. Обеспечивает более 28 процентов валового внутреннего продукта. Здесь задействованы около 4,2 млн человек, что составляет свыше 30 процентов от общей занятости по республике. В числе наиболее быстроразвивающихся сфер - электротехническая, машиностроительная, металлообрабатывающая, легкая, газовая, а также автомобилестроение и производство потребительских товаров.

Перспективы развития данных отраслей напрямую зависят от сельского хозяйства, так как экономика страны нацелена на использование внутреннего сырья для производства товаров. В последние годы активно развивается сегмент текстиля. При этом большое внимание уделяется повышению уровня внутренней переработки хлопкового волокна и увеличению экспортного потенциала.

Одно из основных направлений роста инвестиций в нашу страну - участие во Всемирной торговой организации (ВТО). Так, по оценкам Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан, после вступления в ВТО можно ожидать снижения торговых издержек и, как следствие, - значительного роста ВВП и благосостояния населения. В частности, при усло-

вии либерализации торговли экономического роста достигнет уровня 0,4-0,5 процента, а благосостояния - 0,9-1.

Узбекистан выступает за членство в ВТО и в то же время работает над диверсификацией торговых партнеров.

Особо стоит отметить продолжающуюся либерализацию ввозных пошлин, что весьма важно для повышения благосостояния населения. Реформируется сфера технического регулирования, где Узбекистан адаптируется к нормам и стандартам ВТО, в том числе пересматривая нетарифные торговые барьеры.

Однако не в полной мере реализован потенциал таких традиционных для иностранных инвестиций отраслей, как топливно-энергетическая и горнодобывающая, сельское хозяйство и текстильное производство.

Также имеются значительные перспективы развития в относительно новых для республики областях: финансово-банковском секторе, строительстве, телекоммуникациях и туризме. При текущих низких процентных ставках в странах с развитыми рынками капитала Узбекистан с его быстрорастущими возможностями получения более высокой доходности выглядит привлекательным для иностранных инвесторов.

Следует признать, что Узбекистан обладает преимущественно макроэкономической стабильностью, которая в сочетании с текущими реформами открывает возможности в разных секторах экономики, будь то финансовые услуги, строительство или туризм. Инвестиционный потенциал на период следующих десяти лет, по мнению Boston Consulting Group, достигает 65 млрд долларов, из которых на несырьевые отрасли приходится до 20 млрд.

Актуально



В нашей стране вопросы молодежи подняты до уровня государственной политики, внедрены меры поддержки молодых людей, оказания им помощи в реализации потенциала. Объявление 2024-го Годом поддержки молодежи и бизнеса выражает последовательность работы в этом направлении.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗАНЯТОСТИ МОЛОДЕЖИ - АКТУАЛЬНЫЙ ВОПРОС

Сегодня около 55 процентов населения Андижанской области - молодые люди до 30 лет. В нашем регионе, как и по всей стране, открылся широкий спектр возможностей для раскрытия их потенциала.

Областным управлением Агентства по делам молодежи во взаимодействии с областным хокимиятом, главным управлением занятости и сокращения бедности и рядом других организаций проведена значительная работа по решению проблем молодежи: привлечение ее к предпринимательству, обеспечение трудоустройства, создание постоянного источника дохода.

В каждой махалле области сформирован баланс молодежи. Входящие в него 798 тысяч молодых людей в возрасте 14-30 лет разделены на «красную», «желтую» и «зеленую» категории, с каждой ведется отдельная работа. Решены проблемы 17 482 из 24 492 молодых людей «красной» категории. В частности, обеспечено трудоустройство 5354 молодых людей, 4698 оказана финансовая помощь, 2306 восстановили здоровье, еще 5124 получили помощь в решении различных вопросов. Особая заслуга в эффективной организации работы в этом направлении принадлежит лидерам молодежи в махаллах.

После изучения интересов безработной молодежи в каждой махалле реализована Программа занятости молодежи, сформирована электронная система по работе с ней и налажен онлайн-контроль.

За 11 месяцев прошлого года в регионе обеспечены работой 21 980 молодых людей. В частности, на предприятиях, в организациях и учреждениях на постоянной основе трудоустроены 6253 молодых человека. 2193 соотечественника прошли профессиональное обучение, 2471 получили субсидии на занятие полученной профессией, приобретение необходимого оборудования и инструментов, создание тепличных хозяйств. Кредитные средства выделены

1983 молодым людям, желающим наладить предпринимательскую деятельность, 3264 человека прикреплены к предпринимателям и ремесленникам для обучения согласно традиции «наставник - ученик».

В целях обеспечения занятости молодежи, формирования постоянного источника заработка и увеличения доходов семей, выделения земель для ведения сельского хозяйства в области проводится работа на основе принципа «Один контур - один продукт», которая сегодня приносит положительные результаты. В частности, 2521 молодому человеку выделены земли для ведения сельского хозяйства.

Сегодня в области активно действуют 13 443 молодых предпринимателя и 1562 молодых фермера, что мотивирует многих молодых людей. Кроме того, созданы 83 молодежных трудовых гузара, 19 молодежных индустриальных зон, способствующих всестороннему развитию талантов, возможностей и потенциала, а также обеспечению занятости безработной молодежи.

В области проводится необходимая работа по обеспечению занятости выпускников высших учебных заведений, а также по профессиональной подготовке молодых людей, окончивших общеобразовательные школы, стимулированию их к переходу на следующий этап обучения, обеспечению трудоустройства.

В Андижанской области в этом году последовательно продолжаются мероприятия, направленные на развитие молодежного предпринимательства и обеспечение занятости. Это служит увеличению доходов молодежи, улучшению ее благосостояния и выходу нашей страны на более высокий уровень развития.

Ойбек Юлдашев.
Начальник Андижанского областного управления
Агентства по делам молодежи
Республики Узбекистан.
УзА

Акценты



Норкул Нушаров.
Председатель Джиргаталского областного отделения Фонда по поддержке общественной деятельности ветеранов Узбекистана «Нуроний».

С каждым годом в мире вопрос нехватки воды становится острее. Часто стали говорить, что потепление климата и неэффективное использование водных ресурсов могут привести к глобальной кризису. По имеющимся данным, сегодня наиболее животрепещущей проблемой является обеспечение водой 2,3 миллиарда человек. Миллиард жителей планеты нуждается в чистой питьевой воде. А 400 миллионов страдают от ее дефицита.

Эта глобальная проблема не обходит стороной и Узбекистан. По прогнозам, в ближайшие годы спрос на воду значительно возрастет, и наша страна может оказаться в числе регионов, наиболее подверженных риску экстремально низкого уровня дефицита воды. Поэтому рациональное и эффективное использование источника жизни - весьма актуально.

В частности, в предвыборной программе главы государства особое внимание было уделено экономии водных ресурсов. То есть к 2030 году намечено полностью перевести посевные земли в республике на водосберегающие технологии, предоставить соответствующие льготы фермерам, кластерам и фермерским хозяйствам. С этой целью начато комплексное развитие водной отрасли, а рациональное использование водных ресурсов взято на контроль. Широко



ДОЛГ КАЖДОГО ИЗ НАС - БЕРЕЧЬ ВОДУ И РАЦИОНАЛЬНО ЕЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ

внедряются цифровые и водосберегающие технологии орошения, реализуются новые перспективные проекты по обеспечению населения чистой питьевой водой.

Президент продвигает практические предложения не только по решению водных проблем в нашей стране, но и в соседних государствах. Призывает их к активному сотрудничеству и составлению совместных стратегических планов для решения водных проблем в регионе.

В частности, выступление лидера нашей страны по этому вопросу на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в очередной раз прозвучало как призыв мирового сообщества к бдительности, контролю над ситуацией.

Президент Шавкат Мирзиёев, подчеркивая проблему дефицита водных ресурсов в Центральной Азии, поддержал учреждение должности Специального представителя Генерального секретаря ООН по водным ресурсам. Глава государства отметил, что в процессе создания платформ для водосберегающих технологий в Центральной Азии выступает за привлечение и внедрение самых передовых систем.

На очередном заседании Совета глав государств - учредителей Международного фонда спасения Арала, которое состоялось 15 сентября 2023 года в Душанбе (Таджикистан), Президент Узбекистана также выдвинул предложение о необходимости принять специальную программу по формированию культуры бережения, экономии воды и других природных ресурсов, обратить особое внимание на организацию поддержки молодежных инициатив и стартовых на региональном уровне.

Стоит отметить, что согласно внутри-

политической повестке принимаются комплексные меры по смягчению ситуации касательно ожидаемого в будущем дефицита воды. Яркий тому пример - Стратегия «Узбекистан-2030». Этот важный программный документ определяет основные направления развития нашей страны на ближайшие годы. Третье направление стратегии посвящено сохранению водных ресурсов и охране окружающей среды.

В ноябре 2023 года глава государства на совещании по обсуждению мер социально-экономического развития Сурхандарьинской области отметил, что в этом направлении проявить активность должна широкая общественность и особенно представителями старшего поколения. Было подчеркнуто: необходимо прививать людям идею о том, что вода не бесплатна, совместно с местными активистами, представителями старшего поколения, интеллигенцией и широкой общественностью превратить эту идею в правило повседневной жизни. Лидер страны еще раз напомнил, что мы все несем ответственность за поиск решений будущих проблем, связанных с нехваткой воды.

Также 29 ноября прошлого года на видеоселекторном совещании по мерам рационального использования водных ресурсов и сокращению их потерь поставлены задачи перед всеми ответственными лицами за экономное использование воды, даны соответствующие поручения. На совещании особо отмечено, что будет осуществлен переход на чрезвычайный режим работы по экономии воды.

На основании этого принято обращение активистов Джиргаталского района к руководителям предприятий (фермеров,

фермерских хозяйств, кластеров), работающих в сфере сельского хозяйства, и председателям махаллей по поводу экономного использования воды. Водная проблема в Джиргаталской области становится все более актуальной.

Надо сказать, что на воду, поступающую из соседних стран (а это 80-90 процентов), из Государственного бюджета за год тратится 326,2 миллиарда сумов. При этом все еще остается проблемой нерациональное использование жидкой влаги. Например, в соседних Казахстане и Кыргызстане на гектар расходуется 6-7 тысяч кубометров воды. В развитых странах - 4-5 тысяч. А в Джиркате - 10-12 тысяч.

В регионе насчитывается 776 километров хозяйственных каналов и 5141 км арыков, из которых 186,7 км хозяйственных внутренних каналов и 963,7 км внутренних арыков не забетонированы. Вместе с тем ежегодно теряется 800-900 миллионов кубометров воды. А это 194 миллиарда сумов, выделенных из Госбюджета... Хотя потерянной водой

можно было оросить еще 236 тысяч гектаров земли, а на эти деньги построить и сдать в эксплуатацию 19 школ или 39 детских садов, либо шесть больниц.

Каждый из нас обязан внести свой вклад в решение насущных проблем, связанных с рациональным использованием водных ресурсов, обеспечением питьевой водой, ее экономией. Сегодня к этому делу в равной степени должны быть причастны каждая махалля, каждая семья, каждый гражданин.

В связи с этим мы, представители старшего поколения, обязаны проявить инициативу и активно участвовать в разъяснительной работе по формированию культуры рационального использования воды среди населения. Наши предки издавна воспитывали подрастающее поколение на мудрых народных пословицах и поговорках: «не трать воду впустую», «вода - свет», «вода - источник жизни», «цени вблизи текущую воду», «кто принес воду, тот в почете». И даже сегодня старейшины, молясь за столом, желают, чтобы в нашей стране царил мир,

небо над головой было чистым, реки - полными, а поля давали обильный урожай. Наш долг - соответствовать этим ценностям.

В глобальном масштабе мы, к сожалению, одни из тех, кто использует воду с крайней расточительностью. А значит, забываем, что данный ценнейший ресурс необходимо беречь и экономить. В домохозяйствах, особенно в садах на дачах, наблюдается огромная потеря воды при ее использовании. Открытые водоемы (бассейны, заводы) в таких домохозяйствах заполняются питьевой водой, которая в большинстве случаев обновляется чаще, чем должно. Также используем питьевую воду при мойке автомобиля. Известно, что иные сограждане сады и посевы поливают питьевой водой и весьма продолжительно - часами. На некоторых предприятиях, в организациях, точках общественного питания вода течет из крана безостановочно. Получается, своими же руками уничтожаем бесценное благо. Также не производим своевременной оплаты за потребление питьевой воды. Эта ситуация еще сильнее усугубляет проблему.

Давайте сформируем культуру рационального использования воды среди сограждан. Это сработает эффективно на основе цепочки «детский сад - школа - вуз». Главное, правильное отношение к потреблению воды должно зародиться в семье. Ведь у всех нас есть благие намерения, добрые мысли и слова. Исходя именно из этой идеи действовали наши предки, вносящие свой вклад в мировую цивилизацию.

Любое доброе дело начинается с благословения представителей старшего поколения. Ибо жизненный опыт, добрые пожелания отцов и матерей, которые многое повидали, придают нам сил. Так давайте же, мы, представители старшего поколения, станем наставниками в этом деле. Все - от мала до велика - проявим инициативу в строительстве Нового Узбекистана, внося личный вклад в развитие родной страны. И будем чтить воду так, как чтим хлеб.

Давайте научим молодое поколение экономить воду, это великое благо. Превратим принцип экономии и бережного отношения к бесценному ресурсу в наши повседневные критерии. Ведь мы все в равной степени несем ответственность за то, что последующие поколения также будут пользоваться благами, дарованными природой.

Надо сказать, что на воду, поступающую из соседних стран (а это 80-90 процентов), из Государственного бюджета за год тратится 326,2 миллиарда сумов. При этом все еще остается проблемой нерациональное использование жидкой влаги. Например, в соседних Казахстане и Кыргызстане на гектар расходуется 6-7 тысяч кубометров воды. В развитых странах - 4-5 тысяч. А в Джиркате - 10-12 тысяч.





Мнение

РОЛЬ КОНСТИТУЦИИ В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ



В исторической летописи Узбекистана 8 декабря 1992 года занимает особое место. В этот день была принята Конституция, которая воплотила волю народа. А с 1 мая 2023-го вступил в силу Основной закон в новой редакции, впервые в отечественной истории принятый по итогам всенародного референдума. Таким образом Конституция стала совершенным документом, который юридически гарантирует народу достойную жизнь и процветающее будущее.

В Конституции в новой редакции увеличено количество статей, посвященных образованию. Усовершенствовано их содержание, связанное с практикой прямого и непосредственного применения документа во всех сферах жизни общества.

Еще в декабре 2021 года были приняты постановления Президента «О дополнительных мерах по обеспечению академической и организационно-управленческой самостоятельности государственных высших образовательных учреждений» и «О мерах по предоставлению финансовой самостоятельности государственным высшим образовательным учреждениям». Начиная с 2022/2023 учебного года государственным высшим учебным заведениям предоставлены дополнительные возможности в области финансовой, академической и организационно-управленческой деятельности. В частности, с учетом спроса на рынке образовательных услуг вузов появились полномочия по установлению и продлению стоимости обучения на основе платного договора, а также сроков выплаты студенческих платёжно-контрактных средств.

Кроме того, предусмотрены такие права, как привлечение к образовательному процессу на основе контракта отечественных и зарубежных профессоров и специалистов, которые могут использовать современные педагогические технологии и проводить научные исследования; принятие решений о размерах оплаты труда иностранных



специалистов, участвующих в образовательном и научном процессах, исходя из рыночной конъюнктуры; разработка норм штатных единиц профессоров и преподавателей; выделение стипендий и грантов студентам из собственных средств.

В статье 51 Конституции в новой редакции закреплено: «Высшие образовательные организации имеют право на академическую свободу, самоуправление, свободу исследований и преподавания в соответствии с законом».

Сотрудников отрасли воодушевил тот факт, что за последние годы в системе высшего образования нашей страны произошли существенные изменения на основе современных тенденций. Сегодня, когда растет потребность в кадрах, владеющих профессией, способных выдержать конкуренцию на международном рынке труда, мыслящих инновационно, а главное, рабо-

тающих на качество и результат и вносящих достойный вклад в развитие страны и благополучие народа, очень важны реформы, проводимые в сфере.

Следует отметить, что в этих процессах Университет общественной безопасности Республики Узбекистан также стремится добросовестно выполнять поставленные задачи. Так, принято постановление главы государства «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы подготовки профессиональных кадров в сфере обеспечения общественной безопасности» от 15 апреля 2021 года, которое нацелено на совершенствование системы подготовки высококвалифицированных специалистов в области предотвращения любых угроз миру и спокойствию нашей страны и на борьбу с преступностью на основе передовых международных стандартов, а также на повышение кадрового потенциала правоохранительных органов и Вооруженных Сил с учетом требований времени.

В соответствии с этими документами университет создан как базовое высшее военное образовательное и научно-исследовательское учреждение, осуществляющее целевую подготовку квалифицированных кадров по ряду направлений. В частности, среди основных задач обозначены такие, как углубленная подготовка квалифицированных специалистов по соответствующим специальностям и направлениям, осуществление их боевой и физической подготовки.

Важно качественно выполнять поставленные задачи. В вузе разработаны государственные образовательные стандарты, а в соответствии с ними - квалификационные требования и учебные планы. Подготовлены и внедрены в практику образовательные программы. Только в 2023/2024 учебном году в процесс обучения введено 12 новых специальностей и профильных предметов. Курсанты вуза и студенты всех уровней полностью обеспечены учебниками нового поколения.

Результаты изменений и обновлений, условий и возможностей, созданных для молодежи, можно увидеть в достижениях наших студентов. Например, в 2023 году два курсанта получили государственные стипендии Президента Республики Узбекистан и имени Ислама Каримова.

Возрастающее стремление курсантов и студентов к получению знаний проявляется и в повышении уровня владения предметами. Главное, они осознают необходимость достойно ответить на предоставленные возможности знаниями, патриотизмом и высокой моралью.

**Азизжон Ворисов,
Профессор Университета общественной безопасности Республики Узбекистан.**

Образование

РЕФОРМЫ В СФЕРЕ ПОВЫСЯТ КАЧЕСТВО ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ

В результате реформ, осуществляемых в системе высшего образования нашей страны, значительно укрепилась материально-техническая база вузов, внедряется передовой зарубежный опыт в систему обучения, повышение квалификации педагогических кадров. В этой связи заслуживает внимания работа, осуществляемая в Андижанском государственном педагогическом институте.

В настоящее время в бакалавриате института на 22 очных, восьми вечерних и 10 заочных направлениях обучаются свыше 9500 студентов, а по 12 специальностям магистратуры - около 100 магистров, - говорит ректор института, профессор Бахтиёржон Расулов. - Созданы условия для получения ими необходимых знаний.

Из-за нехватки учебных помещений в прошлом году хокимият области выделил институту новые здания, что положительно сказалось на качестве обучения.

Со студентами занимаются около 400 профессоров-преподавателей. 73 из них имеют ученую степень. В частности, 12 - доктора наук, 61 - кандидаты наук.

В 2023 году профессорами-преподавателями института были подготовлены учебники 17 наименований, 36 учебных пособий, 54 методические разработки, 8 монографий. Вместе с тем прошли регистрацию 32 учебника и учебных пособия для издания.

Согласно постановлению Высшей аттестационной комиссии при Министерстве высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан при Андижанском государственном педагогическом институте осуществляется деятельность Ученого совета по присвоению научной степени доктора философии теории педагогики, истории педагогического образования, теории и методики образования и воспитания. Кроме того, при факультетах и кафедрах института организованы пять научно-исследовательских центров.

В постановлении Президента Республики Узбекистан «О мерах по повышению качества педагогического образования и дальнейшему развитию деятельности высших образовательных учреждений по подготовке педагогических кадров» от 21 июня 2022 года не менее пяти процентов профессоров-преподавателей высших учебных заведений, готовящих педагогические кадры, намечено направить в зарубежные страны на повышение квалификаци-

ции и стажировку. В рамках реализации данного постановления около 30 профессоров-преподавателей кафедр института повысили квалификацию в Финляндии, России, Беларуси, Казахстане и Кыргызстане.

Кроме того, институт наладил сотрудничество в сферах обучения и науки с зарубежными высшими учебными заведениями, занимающими первые 1000 позиций в международных рейтингах. В частности, в 2023 году были подписаны соглашения с Чувашским государственным педагогическим университетом имени И. Я. Яковлева, Казанским государственным педагогическим университетом. В рамках сотрудничества с Чувашским государственным педагогическим университетом группа его профессоров-преподавателей посетила Андижанский государственный педагогический институт и ознакомилась с образовательным процессом. Также были подготовлены доклады для преподавателей и студентов, проведены мастер-классы.

В текущем году планируется дальнейшее укрепление сотрудничества с зарубежными высшими учебными заведениями и направление на повышение квалификации и стажировку 20 профессоров-преподавателей института в зарубежные вузы.

В институте в составе различных кафедр осуществляются деятельность 23 научно-практических кружка. В них вовлечены более 400 талантливых молодых людей. В результате созданных условий и широких возможностей растет количество достижений наших студентов.

В республиканских и международных журналах опубликовано более 40 научных статей талантливых студентов, а также выданы 12 авторских свидетельств по программному обеспечению.

Восемь талантливых студентов института удостоены государственных стипендий: Президента Республики Узбекистан, имени Ислама Каримова, Навои, Камолдинна Беззода, Бабура, Пахлавона Махмуда. Также весомы достижения нашей молодежи

в сферах спорта, искусства. Только в прошлом году около двадцати студентов института в составе сборной команды страны стали победителями и призерами чемпионатов Азии и мира, международных соревнований по таким видам спорта, как борьба на поясах, каратэ, таэквондо, легкая и тяжелая атлетика, ручной мяч, волейбол.

Студенты, обучающиеся по таким направлениям, как изобразительное искусство, инженерная графика и музыкальное образование, стали победителями республиканских и международных конкурсов, фестивалей по изобразительному искусству и музыке, что предоставляет им широкие возможности для реализации творческого потенциала.

С целью повышения интереса студентов к театру, искусству и музыке, организации их содержательного досуга, проявления творческого потенциала в институте организованы вокальный и ансамбль макома, студия караоке, кукольный и молодежный театры. Также налажена деятельность ансамблей «Дуторчи кизлар», «Узбегим», театра-студии «Андижанская молодежь», литературного клуба.

В институте отдельное внимание уделяется вопросу обеспечения студентов жильем. Сдано в эксплуатацию студенческое общежитие на 400 мест, построенное на основе государственно-частного партнерства.

В новом общежитии есть все условия для проживания в двух- и четырехместных комнатах и проведения содержательного досуга. В частности, на каждом этаже для студентов организованы комнаты отдыха, столовая, кухня, прачечная, сушилка. Они оснащены необходимым инвентарем. Кроме того, на первом этаже имеется гостиная для родителей.

И в этом году на основе государственно-частного партнерства намечено построить жилье на 400 мест, оснастить современным инвентарем здание учебного корпуса, соответствующее системе STEAM, обеспечить учебной литературой, цифровизировать систему обучения и управления. Также запланировано строительство информационно-ресурсного центра, рассчитанного на 400 тысяч книг и способного одновременно обслуживать 250 читателей.

**Ф. Убайдуллаев,
Корр. УзА.**



**Санжар Ражабов,
Председатель Совета лидеров молодежи АО «НГМК».**

В частности, в 2023 году в направлении содержательной организации свободного времени молодежи было проведено более 100 соревнований по футболу, волейболу, настольному теннису, шахматам-шашкам, велоспорту, легкоатлетическому марафону, киберспорту под лозунгом «Люби спорт, живи спортом!». Хотелось бы подчеркнуть, что в парке «Новый Узбекистан» в Ташкенте на международных соревнованиях «Новое дыхание - экиден» юношеская сборная Навоийского горно-металлургического комбината заняла почетное 2-е место среди мужчин. В рамках проекта «Я потомок великих предков» проведены духовно-просветительские мероприятия

привлечения молодежи к научным исследованиям, а также для реализации научно-технических и инновационных проектов. Так, ежегодно на комбинате проводится (в три этапа) конкурс «Лучшее рационализаторское предложение», в рамках которого в начале прошлого года от 113 участников поступило 146 рационализаторских предложений, внедренных в 2022-м. К финалу пришли 53 молодых специалиста с 78 рационализаторскими предложениями по восьми направлениям (геология, горное дело, технология извлечения золота, механика, энергетика, транспорт, автоматизация производств, информационно-коммуникационные технологии).

В течение года эта игра проводится в каждом подразделении, управлении, на заводе и в цехе. А раз в год - турнир на кубок НГМК. По итогам прошлых годов выступлений в республиканской интеллектуальной игре «Брейн-ринг», которая прошла в городе Навои, две команды Центрального рудоуправления АО «НГМК» заняли 2-е и 3-е места.

Повышение социальной активности юношей и девушек сегодня проявляется в их интересе, участии и вовлеченности в сферы общественной жизни. Так, молодежь комбината показала объединяющую силу в реализации объявленного по инициативе главы государства обще-

ственной политики. В течение года эта игра проводится в каждом подразделении, управлении, на заводе и в цехе.

Повышение социальной активности юношей и девушек сегодня проявляется в их интересе, участии и вовлеченности в сферы общественной жизни. Так, молодежь комбината показала объединяющую силу в реализации объявленного по инициативе главы государства обще-

тальной акции по сдаче крови (более 40 донорских мероприятий). Навоийский горно-металлургический комбинат стремится оказывать всестороннюю поддержку не только молодым работникам предприятия, но и молодежи Навоийской области и республики. Исходя из задач, поставленных руководителем нашей страны, в начале прошлой осени комбинатом в Тамдынском районе сдана в эксплуатацию современная специализированная школа-интернат на 504 места. На территории базы отдыха «Тудакчул» Кызылтепинского района возведена современная Международная шахматная школа.

шей и девушек обучились в республиканских институтах и учебных центрах повышения квалификации, еще сорок молодых людей - по своим специальностям в России, Турции и других странах. В соответствии с постановлением Президента об организации специальных заочных отделений, используя возможность получить высшее образование без отрыва от основного места работы, сегодня в вузах нашей страны учатся более 100 работников со средним специальным образованием по рекомендации руководства АО «НГМК».

Также в течение года проводились систематические встречи молодежи с награжденными государственными орденами и медалями, успешными молодыми руководителями, работающими на комбинате. Среди них - лауреат Государственной премии «Мард улгон» Даврон Намозов (чьи рационализаторские предложения успешно внедрены в Центральном рудоуправлении Навоийского горно-металлургического комбината), награжденный медалью «Келажак бунёдкори» начальник цеха цианирования и сорбиции Гидрометаллургического завода № 7 АО «НГМК» Улугбек Кувондилов.

Кроме того, в сотрудничестве с профильными организациями проведены акции «Мы молодые люди - мы против коррупции», «Информированность - венец времени».

Решая задачу по повышению эффективности деятельности первичных организаций Союза молодежи Узбекистана в подразделениях АО «НГМК», за минувший год 70 руководителей первичных организаций, работающих на общественных началах, получили соответствующие поощрения.

Глава государства неустанно говорит о неординарной роли современного поколения узбекистанцев в проведении реформ. Высказывает уверенность в том, что самоотверженная и патриотичная молодежь примет активное участие и внесет достойный вклад в исторический процесс создания прочного фундамента для развития нашей страны. А 2024-й, объявленный в Узбекистане Годом поддержки молодежи и бизнеса, станет плацдармом по поиску новых форматов для реализации одной из важнейших задач государства - молодежной политики.

РАБОТА С МОЛОДЕЖЬЮ И В ЕЕ ИНТЕРЕСАХ



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Стремление к собственному развитию объединяет сегодня молодежь Навоийского горно-металлургического комбината, где почти 30 процентов работников (более 12,5 тысячи) составляют молодые люди. Около 1400 из них - женщины. Стоит отметить: 3316 работающих на комбинате молодых людей имеют высшее образование, из них 12 процентов занимают руководящие должности, 21 процент - специалисты разных категорий.

Молодежь НГМК самоотверженно трудится во всех сферах производства. На комбинате введены должности председателя Совета лидеров молодежи, в шести крупных подразделениях предприятия - лидеры молодежи с отдельным статусом. В остальных подразделениях 90 руководителей первичных организаций ведут свою деятельность на общественных началах. Их задачи: защита прав и интересов молодых людей; содействие в решении проблем; реализация предложений юношей и девушек; содержательная организация свободного времени; поддержка молодых людей в их стремлении к высоким целям.

С созданием в 2017 году Совета лидеров молодежи на комбинате принимаются ежегодные программы по реализации государственной молодежной политики. Предприятие выделяет необходимые средства на их реализацию.

и круглые столы, посвященные жизни и творчеству 20 наших великих ученых, писателей и мыслителей, государственных деятелей.

По программе «Путешествуй по Узбекистану!», организованной Советом профсоюза НГМК и администрацией комбината, около 1300 молодых людей посетили с экскурсионными поездками Самарканд, Хиву и Бухару. Одиннадцать семейных команд молодых работников комбината участвовали в конкурсе «Папа, мама и я - спортивная семья», который Совет профсоюза АО «НГМК» и территориальное управление «Навои» ГУ «Фонд НГМК» проводят в целях популяризации занятий спортом среди семей.

Поощрение инициатив одаренной молодежи в АО «НГМК» базируется на создании платформ для внедрения высоких технологий в производство,

по каждому определяются победители, которые поощряются денежными премиями.

Конкурс «Лучший молодой специалист года» также один из традиционных. В минувшем году выявлены и награждены лучшие инженерно-технические работники по 11 направлениям. Победители включили в резерв молодых кадров.

С большим интересом встретила молодежь НГМК инициативу главы государства по поддержке на системной основе стремления юного поколения к интеллектуальному развитию и по осуществлению координации работ в данной области. Так, интеллектуальная игра «Заковат», которая в соответствии с постановлением главы государства от 20 января 2022 года превратилась в массово-просветительское движение среди населения, вышла на уровень государ-

ственного проекта «Яшил макон». В прошлом году в весенний и осенний сезоны в подразделениях комбината при активном участии молодых волонтеров высажено более 443 тысяч саженцев плодовых и декоративных деревьев и кустарников, за которыми осуществляется уход. В рамках данного проекта также созданы парки «НГМК 65 лет» и «НМЗ 60 лет».

В формате акции «Объединимся во имя добра!» волонтеры раздали 1750 продуктовых наборов семьям, потерявшим кормильца, нуждающимся в социальной защите, пенсионерам и ветеранам. В рамках проекта «Фидойи ёшлар» в течение года добровольцы помогают в уборке и благоустройстве кладбищ, мечетей и домов престарелых. Также в течение минувшего года молодежь комбината и люди старшего возраста активно участвовали в благотвори-

Руководство НГМК в индивидуальном порядке провело работу с 40 молодыми людьми, находящимися в трудных условиях. Из них 11 трудоустроены, шестерым оказана медицинская помощь в связи с проблемами со здоровьем, 14 - социально-экономическая помощь, практическую помощь в решении других вопросов получили девять человек. Также соответствующие меры определены по решению проблем и предложений молодежи, которые озвучены в ходе мероприятий «Рахбар ва ёшлар учрашуви» (в течение 2023-го в подразделениях комбината организованы 25 раз).

Как помочь молодым людям найти свое место в жизни? Ответом на этот вопрос стали мероприятия, которые проводились по программе пятого направления нашей деятельности. Так, в 2023-м в целях повышения квалификации и подготовки молодых кадров 5275 юно-

Зеленая планета

ВО ИМЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ



Изменение климата приводит к экономическим потерям, которые ежегодно составляют два процента от ВВП во всем мире.

Загрязнение воздуха, сокращение биоразнообразия на территории Аральского моря с частыми солевыми и песчано-пыльными бурями - наиболее важные проблемы всего региона. В результате экологического кризиса из 70 миллионов жителей Центральной Азии не менее 30 миллионов страдают от загрязнения атмосферы. За последние 30 лет температура воздуха на данной территории повысилась на полтора градуса, что вдвое превышает среднемировые показатели потепления. За указанный период в регионе исчезло около трети общей площади ледников.

Согласно данным экспертов, если такая тенденция сохранится, то в ближайшие 20 лет сток двух крупных рек - Амударья и Сырдарья - может сократиться на 15 процентов и привести к снижению обеспеченности водой на душу населения на 25 процентов, уменьшению урожайности сельскохозяйственных культур - на 40.

Чтобы минимизировать появляющиеся риски, страны региона, в том числе Узбекистан, принимают решительные действия политического характера на глобальном уровне.

Так, 19 декабря 2023-го Генеральная Ассамблея ООН приняла инициированную Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым резолюцию «Центральная Азия перед лицом экологических вызовов: укрепление региональной солидарности во имя устойчивого развития и процветания». В документе подтверждается, что изменение климата - одна из наиболее сложных проблем современности, которая создает серьезные трудности на пути устойчивого развития всех государств региона. В качестве наиболее сложных указываются вопросы оптимального управления трансграничными водами, деградации почв, снижения урожайности сельхозкультур, сокращения биоразнообразия, высыхания Аральского моря (опустынивание, увеличение солевых и пыльно-песчаных бурь и не только).

В резолюции отмечается важность укрепления межгосударственного сотрудничества для решения экологических проблем в Центральной Азии, включая регион Приаралья, содействия социально-экономическому развитию и принятию мер по адаптации к изменению климата. Этот важнейший документ при-

зывает страны ЦА и всего мира, а также заинтересованные стороны активизировать усилия по охране горных экосистем и сохранению ледников; укреплению научно-технологического потенциала государств региона для развития устойчивого сельского хозяйства; рациональному использованию водных ресурсов и переработке отходов, а также обеспечению энергоэффективности; развитию устойчивого туризма и транспорта; созданию «умных» городов.

Следует отметить, что в Узбекистане принимаются масштабные меры по минимизации ущерба тройного планетарного кризиса. В частности, реализуется общенациональный проект «Яшил макон», цель которого - посадка миллиарда деревьев в течение пяти лет. Также ведется активная работа по покрытию зелеными насаждениями высохшего дна Арала на площади около двух млн га.

Весной этого года в Самарканде в формате глобального диалога по социально-политическим и экономическим проблемам планируется проведение международного форума для обсуждения вопросов рационального использования воды, энергии, продовольствия, экологической безопасности, устойчивого городского планирования, зеленых инвестиций, участия молодежи и роли традиционных знаний в устойчивом развитии.

Форум предполагает подписание Самаркандской декларации для установления единого регионального видения изменения климата.

Баходир Исмаилов.
Заведующий сектором
Института законодательства
и правовой политики при Президенте
Республики Узбекистан,
доктор юридических наук, профессор.



Взгляд из-за рубежа



Магия Самарканда

В индийском туристическом журнале Business of Travel Trade (BOTТ) опубликованы статьи, посвященные древнему городу Самарканду и узбекско-индийскому сотрудничеству в сфере туризма.

«Всестороннее и многоплановое сотрудничество между Узбекистаном и Индией имеет глубокую историю. Две страны связывают давнее и проверенное временем сотрудничество и партнерство в разных сферах, включая политику, экономику, образование, спорт, культуру и гуманитарные науки, - отмечается в журнале. - В этом ряду сфера туризма выделяется как одно из важных направлений взаимодействия».

Автор статьи пишет, что Узбекистан заинтересован в продвижении своего богатого и обширного туристского потенциала в Индии, предоставляя индийским путешественникам разнообразную информацию о богатой культуре и традициях страны, местах, которые стоит посетить, а также получить информацию о древних и вечно молодых городах: Ташкенте, Самарканде, Бухаре, Хиве, Андижане, Фергане и Намангане.

«В этих усилиях Посольство Узбекистана в Дели выступает в качестве связующего моста между двумя странами, превращая высокие планы в реальность, участвуя в маркетинговых кампаниях, предоставляя новые туристические пакеты и проводя рекламные мероприятия для потребителей по всей Индии», - рассказывает корреспондент Business of Travel Trade (BOTТ).

Далее внимание читателей журнала обращено на подробности проведенного в финансовой столице Индии - Мумбае масштабного роед-шоу о туристском

потенциале Узбекистана. По мнению издания, данная презентация стала еще одним ярким примером тесного взаимодействия между Узбекистаном и Индией в сфере туризма, объединяя две великие страны, делая их ближе, позволяя жителям Индии больше узнать об Узбекистане.

Автор статьи «Самарканд: мировая столица культурного туризма» рассказывает: «В самом сердце восточно-центрального Узбекистана расположен город, шепчущий истории о прошлых цивилизациях, где каждый бульвар свидетельствует о приливах и отливах времени. Добро пожаловать в Самарканд - город, который является живым свидетельством более чем двухтысячелетней богатой истории и культурного сближения».

Журналист пытается понять силу притяжения древнего города и приходит к следующему мнению: «Магия Самарканда заключается в его исторических сокровищах - очаровательном сочетании мечетей, медресе и мавзолеев. В центре города находится Регистан, объект Всемирного наследия ЮНЕСКО, который когда-то был шумной площадью, резонирующей с рынками, караван-сараями и отголосками прокламаций правителей. Регистан воплощает в себе суть богатой истории Самарканда, приглашая посетителей окунуться в ушедшие эпохи, которые сформировали этот необыкновенный город».

Автор статьи советует туристам погрузиться в извилистые улочки Самарканда, где на каждом углу открывается фрагмент загадочного прошлого города - от величественного медресе Биби-ханым до небесных чудес обсерватории Улугбека, безмятежной духовной атмосферы ансамбля Ходжи Ахрара и древнего очарования Афрасиаба.

«Взгляните на захватывающий мавзолеем Амира Темура, который переключается с непреходящим наследием исторической личности. Каждый шаг знаменует собой открытие в этой живой книге истории», - констатирует издание.

В статье с любовью описаны архитектурные монументы Самарканда, оживленные и шумный Снабский базар, небольшие дуканы и бутики по всему городу, где ремесленники создают изысканные сувениры, такие как знаменитый узбекский текстиль ручной работы и уникальная керамика. Рестораны города называются кулинарным оазисом, где национальные и международные рецепты получили гармоничное сочетание.

«Самарканд - живая летопись культуры и наследия - приглашает уехать не просто с сувенирами, а с частичкой его души. Прощаясь с лазурными куполами и лабиринтами улиц, знайте, что волшебство Самарканда сохранится как вечное эхо путешествия в самое сердце очаровательной истории Узбекистана», - заключает автор статьи.

ИА «Дунё».

На правах рекламы

Баходиржон Шермухаммадов.
Ректор Ферганского государственного университета.

Есть такое понятие, как духовность, которая делает человека сознательным, гуманным, милосердным, чтящим нравственные ценности и национальные традиции. Эта великая сила, отражающая развитие нации, идеологический облик народа, способна сплотить для достижения единой цели и стар и млад.



Идея создания Нового Узбекистана, патриотизм, любовь к людям и Родине берут истоки именно из духовности. Благодаря духовности человек может видеть правду, осознавать реальность и бороться с невежеством и чуждыми идеями. Духовность, словно яркое солнце, освещает наш путь, показывает нам, что есть истина, а что - ложь.

К сожалению, не все люди просвещенные и высокочувствительные. Есть и невежественные индивиды, которые неправильно толкуют полученные знания, извращают понятия доброты и честности, ведут борьбу за ложные идеалы. Но мы, люди XXI века, не должны позволять темным идеям проникать в наши разумы, в нашу жизнь. Мы ответственны за мир и спокойствие в стране. Руководство Узбекистана всегда уделяет внимание этим вопросам в ведении государственной политики.

БЫТЬ ДОСТОЙНЫМ ЧЕЛОВЕКОМ - НАША СВЯТАЯ ОБЯЗАННОСТЬ



Так, под председательством Президента Шавката Мирзиёева 22 декабря 2023 года состоялось расширенное заседание Республиканского совета по духовности и просветительству, где отмечалось, что темпы развития в мире обрели стремительный характер, а влияние неблагоприятных процессов не обходит стороной и нашу страну.

Из истории известно, что в сложной обстановке, когда усиливались угрозы Родине и судьбе народа, именно самоотверженные патриоты нации - представители интеллигенции, поэты и писатели, деятели искусства, работники сферы духовности и просветительства с пробужденным сердцем и душой мужественно выходили на арену. В настоящее время, когда наша страна вступает в новый, высокий этап своего развития, нам как вода и воздух необходимы такие, как предки-джандиды, зрелые кадры, которые наряду с освоением достижений западной науки также воспитаны в духе национальных ценностей, - отметил Президент Шавкат Мирзиёев.

Действительно, история свидетельствует о быстром развитии духовно-просветительской, культурной жизни. Изменились цели людей, надежды, планы на завтрашний день, возросла любовь к чтению книг, молодежь снова заинтересована в получении знаний, талантливые люди (художники, танцоры, певцы и другие деятели искусства) начали работу над самосовершенствованием. Ожили кинематограф, театр, писатели вновь создают светлые духовные произведения, пронизанные высокими идеями.

Однако все еще существует угроза от некоторых невежественных людей, которые стремятся разрушить все доброе, создаваемое нынешними поколениями, и воздействовать на незрелые умы молодежи.

Глава нашего государства демонстрирует народу светлый путь развития благодаря своему политическому опыту и колоссальному потенциалу грамотного лидера. Его слова о том, что сегодня сфера духовности должна опережать на десять шагов другие сферы, духовность должна

превратиться в новую силу, в новое движение стали лозунгом каждого узбекистанца, ощущающего ответственность за свои деяния.

Действительно, если сегодня духовность не будет освещать наш путь, завтра мы можем погрузиться во тьму. Главное, наши цели, планы, решения должны быть под надежной духовной защитой. Поэтому лидер страны выдвинул конкретные предложения, поставив перед ответственными лицами следующие важные задачи:

- разработать отдельный программный документ по развитию национальной идеи, который послужит методическим руководством для работы в сфере духовности и просветительства;
- повысить ответственность хокимов за духовно-просветительскую работу. В городах и районах будут открыты дома духовности и просветительства;
- разработать программу развития театрального искусства. В ней будут предусмотрены творческие заказы на лучшие пьесы, повышение мастерства творческих и вспомогательных работ-

ников за рубежом, учреждение премии имени Маннона Уйгура для молодых режиссеров и другие меры;

- в каждом районе организовать деятельность одного центра культуры, имеющего зрительский зал, библиотеку, кинозал и кружковые кабинеты;
- усилить научное изучение и развитие искусства макама и бахши, создать школы, продолжающие традиции уникальных образцов культурного наследия, таких как маком, искусство бахши, атлас и адрес, гончарное и ювелирное дело;
- наладить систему поддержки развития музыкального и танцевального искусства;
- расширить культурную дипломатию за рубежом;
- принять отдельную программу по дальнейшему развитию сферы изобразительного и прикладного искусства;
- придать мощный импульс развитию кинематографии.

Также стоит отметить, что глава государства уделил особое внимание вопросам повышения эффективности преподавания узбекского языка. Определено, что учителям по предмету «Узбекский язык и литература», имеющим национальный сертификат, со следующего учебного года будет выплачиваться надбавка в размере 50 процентов. Радует, что в стране будут проводиться предметные олимпиады по узбекскому языку.

В истоках данных решений Президента - такие великие цели, как возвышение ценности государственного языка, сохранение в быстромеменяющемся мире неповторимых свойств узбекского языка, возвращение в сознание молодого поколения уважения к духовности и просвещению.

Еще в прошлом веке просветители нации, джандиды, горели желанием вывести страну на светлую дорогу развития, заботились о национальном языке - «грамоте нации». Девять актуальных задач, поставленных главой государства, - подтверждение этой исторической истины.

В заключение следует отметить, что у народа Нового Узбекистана совершенно иное, прогрессивное мышление, передовые стремления и цели. И наши дети сегодня глубоко почувствовали счастье национального единодушия. Мы не будем уклоняться от этого пути и станем той силой, с помощью которой развивается Новый Узбекистан, а молодое поколение воспитывается в духе национальных ценностей.

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1985. Заказ 60.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».
Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: Е. Юн
Корректор: Л. Аббасова
Дизайнер: Б. Эгамкулов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабзская, 85.
Применяя:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



Время итота - 21:15
Время подписи - 22:20

123456